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„Übersteile" Böschungen im 
Erdwiderstandsbereich
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Was ist übersteil?

φ < |β| (Betrag !!!)
Reibungswinkel < |Böschungswinkel|

−β

+β



3

Erdwiderstandsbeiwert kph

Wenn φ < |β| und β negativ, 
dann Wurzel aus negativer Zahl
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Aktiver Erddruck β ≤ φ

Abschnitt 4.9.2.2

Berechnung eines Zusatzdrucks 
auf die Wand, der mit dem dort 
geltenden Erdruckbeiwert 
multipliziert wird.
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Aktiver Erddruck β > φ

Abschnitt 4.9.2.2

Berechnung eines Zusatzdrucks 
auf die Wand, der mit dem dort 
geltenden Erdruckbeiwert 
multipliziert wird.
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Erdwiderstand

Vorgehensweise in völlig analog zur vorherigen Folie!
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Für die Berechnung müssen die passiven Erddruckbeiwerte kph0 und kphφ
bekannt sein. Diese Beiwerte werden in den Programmen gemäß DIN 
4085 (Oktober 2007) bestimmt.
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Viele Vorteile

p = 2.0

1 : 
1.2

50

1 : 1
.875

eph/eah [kN/m²]

d|(q+g),k

0.4

9.4/10.5

14.4

-0.0

-13.1

-41.9

-55.6

γ k γ ' k ϕ k c(a) k c(p) k δ/ϕ δ/ϕ
[kN/m³] [kN/m³] [°] [kN/m²] [kN/m²] aktiv passiv

Bezeichnung

19.0 10.0 35.0 0.0 0.0 0.667 -0.667 Sand
19.0 10.0 32.5 0.0 0.0 0.667 -0.667 Kies

Boden
γ k γ ' k ϕ k c(a) k c(p) k δ/ϕ δ/ϕ

[kN/m³] [kN/m³] [°] [kN/m²] [kN/m²] aktiv passiv
Bezeichnung

19.0 10.0 35.0 0.0 0.0 0.667 -0.667 Sand
19.0 10.0 32.5 0.0 0.0 0.667 -0.667 Kies
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Überprüfung GGU-RETAIN

Beispiel mit GGU-RETAIN
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Überprüfung mit Cullmann / GGU-RETAIN

1 : 
1.5

00

0.0

45.1

-0.0

Ste ife 1 (333.0 ( (q+g),k ) kN/m)

γ k γ '  k ϕ k c(a) k c(p) k δ/ϕ δ/ϕ
[kN/m³] [kN/m³] [°] [kN/m²] [kN/m²] aktiv passiv

Bezeichnung

20.0 11.0 30.0 0.0 0.0 0.000 0.000 Sand

Boden
γ k γ '  k ϕ k c(a) k c(p) k δ/ϕ δ/ϕ

[kN/m³] [kN/m³] [°] [kN/m²] [kN/m²] aktiv passiv
Bezeichnung

20.0 11.0 30.0 0.0 0.0 0.000 0.000 Sand6.00
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Eah(Cullmann) = 540 kN/m

Eah = 560 kN/m
5.00500 kN/m
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Überprüfung mit ZTV-Lsw 88 / GGU-LATPILE
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Verfahren ZTV-Lsw 88

Räumlicher Erdwiderstand
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Überprüfung mit ZTV-Lsw 88 / GGU-LATPILE

Abweichungen betragen ca. 10 %


